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जरा आठिू्ा.

 बँक ही पैशांचे व्वहार करणारी सरकारमान् संसिा असते. बँकेमुळे पैशाचे दन्ोजन महणजे अि्शदन्ोजन 
करणे सोपे जाते. बँकेमध्े रोख रकमेचा भरणा करणे दकंवा रोख रक्कम काढणे असा व्वहार करता ्ेतो. 
त्ासाठी बँकेत खाते उघडावे लागते. बँकेमध्े दवदवध प्रकारची खाती असतात. 

जाणून घेऊ्ा.

मिमिध खािी
�	चालू खािे (Current account)
 चालू खाते मुख्त: व्ापाऱ्ांसाठी व रोज पैशांचे व्वहार करणाऱ्ांसाठी असते. ्ामध्े खातेदार एका ददवसात 
दकतीही वेळा देवघेव करू शकतो. बँक ्ा खात्ासाठी पासबुक व मागणी केल्ास चेकबुक देते. ्ा प्रकारच्ा 
खात्ावर बँक व्ाज देत नाही. चेकच्ा साहाय्ाने बँकेत पैसे भरता ्ेतात दकंवा बँकेतून पैसे काढता ्ेतात.
�	बचि खािे (Savings account)
 खातेदाराला ठरावीक रक्कम बँकेत जमा करून बचत खाते उघडता ्ेते. काही बँकांमध्े काहीही रक्कम 
जमा न करता खाते उघडता ्ेते. ्ा खात्ावर दररोजच्ा जमा दशलकेच्ा आधारे बँक काही व्ाज देते. अनेकदा 
ठरावीक काळामध्े दकती वेळा पैसे काढता ्ेतात ्ावर दनबयंध असतात. ्ा खात्ासाठी बँक पासबुक व 
मागणीनुसार चेकबुक देते.
�	आििती ठेि खािे (Recurring deposit account)
 ्ा खात्ामध्े दर मदहन्ाला ठरादवक रक्कम जमा करतात. ती दकती असावी हे बँक खातेदार ठरवतात. 
्ा प्रकारच्ा ठेवींवर बँक व्ाज देते. हे व्ाज बचत खात्ापेक्षा जासत असते, अशा खात्ामुळे खातेदाराची 
सक्तीची बचत होते.
 उपरोक्त खात्ांसाठी बँकेत कधी कधी सं् ुक्त खाते असणे सोईचे असते. उदा., पदत-पतनी, पालक व पाल् 
इत्ादी. तसेच व्वसा्ातील भागीदारी, हाउदसंग सोसा्टी, सेवाभावी न्ास इत्ादींसाठी बँकेतील खाते एकाहून 
जासत व्क्तींना वापरणे जरुरीचे असते.
�	िुदि ठेि (Fixed deposit)
 ठेवीदार ठरावीक रक्कम ठरावीक कालावधीसाठी बँकेत जमा करून ठेवतो. ्ा प्रकारच्ा ठेवींवर बँक बचत 
खात्ापेक्षा अदधक व्ाजदर देते. मुदत ठेवींवरील व्ाजदर प्रत्ेक बँकेत दभन्न असू शकतो. ज्ेष्ठ नागररकांना 
दन्दमत दरापेक्षा िोडा जासत व्ाजदर दमळतो.
 क्रेमडट, ए.टी.एि/डेमबट काड्म : बँकेत न जाता रोख रक्कम दमळवण्ासाठी ATM (Automated teller 
machine) काडा्शचा उप्ोग होतो. रोख रकमेदशवा् व्वहार करण्ासाठी क्रेदडट काड्श व डेदबट काड्श वापरता 
्ेते. ही काडषे दवनंतीवरून त्ा बँकेच्ा खातेदारास दमळू शकतात.

10 बँक ि सरळव्ाज
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चला, चचा्म करू्ा.

�	तुमही बँकेचे पासबुक पादहले आहे का ?
 ्ा दठकाणी बँक पासबुकाचे एक पान ददलेले आहे. त्ातील नोंदींचे दनरीक्षण करा.

ओळ क्र. 
पंक्क्त क्र.

LINE
NO.

िारीख
मदनांक
DATE

िपशील
ब्ौरा

PARTICULARS

चेक क्रिांक
चेक क्रिांक
CHEQUE 

No.

रक्कि
काढली

मनकाली गई रकि
AMOUNT

WITHDRAWN

रक्कि
ठेिली

जिा की गई
रकि

AMOUNT
 DEPOSITED

मशल्लक
बाकी जिा

BALANCE

1. 2.2.2016 cash 1500.00 7000.00
2. 8.2.2016 cheque 232069 5000.00 12000.00
3. 12.2.2016 cheque 243965 3000.00 9000.00
4. 15.2.2016 self 1500.00 7500.00
5. 26.2.2016 interest 135.00 7635.00

�	ददनांक 2.2.16 रोजी बँकेत जमा केलेली रक्कम  रुप्े. दशल्क रक्कम  रुप्े.

�	ददनांक 12.2.16 रोजी चेक क्र. 243965 ने  रक्कम काढली. दशल्क रक्कम  रुप्े.

�	ददनांक 26.2.16 रोजी बँकेने व्ाज (interest) ददले आहे. त्ाची रक्कम   रुप्े.  

 बचत खाते व आवतवी ठेव खाते ्ासाठी पासबुक असते. त्ा पासबुकामध्े तारखेनुसार ठेवलेले पैसे, काढलेले 
पैसे व दशल्क ्ा सवायंची नोंद असते.

उपक्रि : तुमच्ा घरातील मोठ्ा व्क्तीच्ा परवानगीने त्ांच्ा बँकेच्ा पासबुकातील नोंदींचा अि्श समजून 
घ्ा.

जरा आठिू्ा.

 सुदवद्ाने संगणक खरेदी करण्ासाठी द.सा.द.शे. 8 दराने बँकेकडून 30000 रुप्े एका वषा्शसाठी कजा्शऊ 
घेतले. मुदत पूण्श झाल्ावर घेतलेल्ा रकमेपके्षा दतला 2400 रुप्े जादा द्ावे लागले.
�	् ा मादहतीवरून खालील चौकटीत ्ोग् संख्ा दलहा.

 मुद् दल = `  , व्ाजाचा दर = `  , व्ाज = `  , मुदत =  वष्श 

 बँकेत परत केलेली एकूण रक्कम = 30000 + 2400 =  

जाणून घेऊ्ा.

 वरील उदाहरणात सदुवद्ाने बँकेत एकूण दकती रक्कम जमा केली हे काढण्ासाठी मुद ्दल व व्ाज ्ांची 
बेरीज केली. ्ा रकमेला रास असे महणतात.

िुद् दल + व्ाज = रास
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उदा.  नेहाने दुचाकी वाहन घेण्ासाठी द.सा.द.शे. 12 दराने बँकेकडून रुप्े 50,000 कज्श घेतले. एका 
वषा्शनंतर ती बँकेस एकूण दकती रक्कम परत देईल ?

उकल : वरील उदाहरणात मुदतीनंतर बँकेस एकूण 
परत केलेली रक्कम काढा्ची आहे 
महणजेच रास काढा्ची आहे. ्ेिे मुद् दल 
50000 रुप्े आहे. द.सा.द.शे. 12 दराने 
महणजे 100 रुप्े मुद ्दलावर 1 वषा्शचे      
व्ाज 12 रुप्े आहे.
व्ाजाचे मुद् दलाशी असलेले गुणोततर दोन 
प्रकारांनी दलहून समीकरण दमळवू.
50000 रुप्े मुद् दलावर दमळणारे व्ाज x रुप्े मानू.
100 रुप्े मुद् दलावर दमळणारे व्ाज 12 रुप्े आहे.

x
50000  = 

12
100

x
50000 × 50000 = 

12
100  × 50000 (दोनही बाजूंना 50000 ने गुणू )

      x = 6000
(बँकेस परत देण्ाची रक्कम) रास = मुद ्दल + व्ाज

 = 50000 + 6000
  ∴	बँकेस परत देण्ाची रक्कम = ` 56000

उदा.  आकाशने द.सा.द.शे. 8 दराने बँकेत 25000 रुप्े 3 वषायंसाठी ठेव महणून ठेवले, तर त्ाला प्रत्ेक 
वषवी दकती व्ाज दमळाले ? एकूण दकती व्ाज दमळाले ? 

उकल : ्ा उदाहरणात मुद् दल 25000 रुप्े, मुदत 3 वष्श, व्ाजाचा दर शेकडा 8 आहे.
100 रुप्े मुद्दलावर 8 रुप्े व्ाज आहे महणून 25000 रुप्े मुद् दलावर 1 वषा्शला x रुप्े व्ाज 
आहे, असे मानू. व्ाजाचे मुद् दलाशी असलेले गुणोततर पाहू. 

x
25000  = 

8
100

∴	
x

25000  × 25000 = 
8
100  ×	25000 (दोनही बाजूंना 25000 ने गुणू)

      
∴	 	x = 2000

आकाशला 1 वषा्शसाठी 2000 रुप्े व्ाज दमळाले.
आकाशला 3 वषायंचे एकूण = 2000 × 3 = 6000 रुप्े व्ाज दमळाले.
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जाणून घेऊ्ा.

 सरळव्ाजाची उदाहरणे सोडवताना एका सूरिाचा उप्ोग होतो, ते सूरि पाहू. 
  दरवषवी मुद ्दल का्म ठेवून एकाच दराने व्ाजाची आकारणी होते. त्ा आकारणीला सरळव्ाजाची आकारणी 
महणतात. ‘म’ मुद ्दल ‘क’ वषायंसाठी ठेवले आदण व्ाज दर दसादशे ‘द’ असेल तर एकूण दकती व्ाज दमळेल 
ते काढू. ‘म’ मुद ्दलावर 1 वषा्शचे व्ाज ‘व’ मानू. 
  1 वषा्शचे व्ाज व मुद ्दल ्ांचे गुणोततर पाहू. आधीचे उदाहरण सरूिाने सोडवू. 

∴	
व

म
	=

द

100
     ∴	व  = 

 म ×	 द

100
 वरील उदाहरणात म = 25000, द = 8, क = 3

 क वषा्शचे व्ाज = व ×	क = 
 म ×	 द ×	क

100
  एकूण व्ाज = 

 म ×	 द ×	क

 100

 ∴	एकूण व्ाज = 
 मुद् दल ×	 दर  ×	काळ

100
                = 

 25000 ×	8 ×	3

 100

                 = 6000
      महणून एकूण व्ाज 6000 रुप्े आहे.    

िे िला सिजले.

 �	एकूण व्ाज =  म ×	 द ×	क

100
 ्ेिे म = मुद् दल, द = व्ाजाचा दर, क = मुदत (वषषे)

उदा. संदीपभाऊने मुलाच्ा दशक्षणासाठी द.सा.द.शे. 8 1
2

 दराने बँकेकडून 120000 रुप्े शैक्षदणक कज्श 4 
वषायंसाठी घेतले. त्ांनी ती मुदत संपली तेवहा बँकेला एकूण दकती रक्कम परत केली ?

उकल : ्ा उदाहरणात मुद् दल 120000 रुप्े आहे. सरूि वापरून व्ाज काढू.
 म = 120000, द = 8.5, क = 4

 ∴	एकूण व्ाज = 
 म ×	 द ×	क

100
 = 120000 8 5 4× ×.

100

                    = 
120000 85 4
100 10

× ×
×

                    = 120 85 4× ×

                    = 40800
 बँकेस परत केलेली एकूण रक्कम महणजेच रास = 120000 + 40800 = 160800 रुप्े ददले. 
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1. ररहानान े1500 रुप् ेशाळतेील सचंद्कमेध्े 
द.सा.द.शे. 9 दराने 2 वषायंसाठी ठेवल्ास 
दतला एकूण दकती रक्कम दमळेल ?

2. जेठालाल ्ांनी बँकेकडून द.सा.द.शे. 10 
दराने 2,50,000 रुप्े 5 वषायंच्ा मुदतीने 
गृहकज्श घेतले. तर त्ांना प्रत्ेक वषवी दकती 
व्ाज द्ावे लागेल ? तसेच त्ांना बँकेला 
एकूण दकती रक्कम द्ावी लागेल?

3*. श्ीकांतने 85,000 रुप्े द.सा.द.शे. 7 

दराने 2 1
2

 वषायंसाठी ‘बचत’ बँकेत ठेवले. 

तर त्ानंा मदुतीच्ा शवेटी दकती सरळव्ाज 
दमळाले ?

4. व्ाजाच्ा काही दराने 5000 रुप्े 
मुद ्दलावर 4 वषायंत 1200 रुप्े व्ाज 
होते, तर त्ाच दराने त्ाच मुदतीत 
15000 रुप्े मुद् दलाचे व्ाज दकती 
होईल ?

5. पंकजने 1,50,000 रुप्े द.सा.द.शे. 10 
दराने 2 वषायंसाठी बँकेत ठेव महणून ठेवले, 
तर त्ा मुदतीनंतर एकूण दकती रक्कम 
त्ांना परत दमळेल ?

सरािसंच 40

जाणून घेऊ्ा.

 मुद ्दल, मुदत, दर, रास ्ांपैकी तीन बाबी ददल्ास चौिी बाब काढणे. 
 सरूिामध्े शोधण्ाच्ा संख्ेसाठी अक्षर मानून समीकरण मांडून उदाहरण सोडवता ्ेते.
उदा. मुद ्दल = 25000 रुप्े,  रास = 31,000 रुप्े, मुदत = 4 वषषे तर व्ाजाचा दर दकती ?
 ्ेिे रास - मुद् दल = एकूण व्ाज
     31000 - 25000 = 6000
 मुद ्दल = 25000 रुप्े, मुदत = 4 वषषे, व्ाज = 6000 रुप्े, 

 आता आपण सरूिाच्ा साहाय्ाने व्ाजाचा दर काढू्ा. दर = द मानू

  सरळव्ाज =  मुद् दल ×	दर ×	कालावधी

100
   

  6000 = 
 25000 ×	 द ×	4

100
 

         द    =
  6000 ×	100

25000 ×	4
   

  ∴	द  = 6 ∴	 	 व्ाजाचा दर द.सा.द.शे 6 रुप्े आहे.

उदा. उनमेशने काही रक्कम 5 वषायंसाठी सरळव्ाजाने कजा्शऊ घेतली. व्ाजाचा दर द.सा.द.शे. 9 आहे. त्ाने 
मुदतीअखेर एकूण 17400 रुप्े परत केले. तर त्ाने दकती कज्श घेतले होते ?

 व्ाज =  मुद् दल ×	दर ×	कालावधी

100
  हे सरूि उदाहरण सोडवण्ासाठी चटकन वापरता ्ेत नाही. 
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 कारण व्ाज व मुद ्दल दोनही माहीत नाहीत; परंतु 100 रुप्े मुद ्दलावर 5 वषायंत 45 रुप्े व्ाज होते. 
महणून 100 + 45 = 145 रुप्े रास होते. आता मुुद् दल व रास ्ांचे गुणोततर दोन प्रकारे मांडून समीकरण 
दमळवू.

 उनमशेचे मुद ्दल म असेल तर  
  म

17400
 = 

100
145

 ∴	म = 100 17400
145
×  = 12000

 ∴	उनमशेचे कज्श 12000 रुप्े होते.

चला, चचा्म करू्ा.

�	सूरि वापरून नवीन प्रकारचे समीकरण मांडून हे उदाहरण सोडवता ्ेईल का ?
सरािसंच 41

1. 1700 रुप्ांचे, द.सा.द.शे. काही दराने, 2 वषायंचे व्ाज 340 रुप्े ्ेते, तर व्ाजाचा दर शे ........असेल.
 (i) 12 %  (ii) 15 %  (iii) 4 %  (iv) 10 %
2. 3000 रुप्ांचे दवदशष् दराचे, दवदशष् वषायंचे व्ाज 600 रुप्े ्ेते; तर 1500 रुप्ांचे दततक्ाच दराचे 

दततक्ाच वषायंचे व्ाज दकती रुप्े ्ेईल ?
 (i) 300 रुप्े (ii) 1000 रुप्े  (iii) 700 रुप्े  (iv) 500 रुप्े
3. जावेदने 12000 रुप्े द.सा.द.शे. 9 दराने काही वषायंसाठी बँकेत ठेवले. तो दरवषवी व्ाजाची रक्कम काढून 

घेई. दकती वषायंत त्ाला व्ाजासह एकूण 17400 रुप्े दमळतील?

4*. लताबेन ्ांनी गृहोद्ोग सुरू करण्ासाठी बँकेतून काही रक्कम द.सा.द.शे. 10 दराने 2 1
2

 वषायंसाठी कजा्शऊ.

घेतली. त्ानंी कज्श फेडण्ासाठी एकूण 10250 रुप्े व्ाज ददले, तर त्ांनी एकूण दकती रक्कम कजा्शऊ 

घेतली होती ?

5. खालील सारणीतील ररकाम्ा जागा भरा.

मुद्दल व्ाजाचा दर (द.सा.द.शे.) मुदत (काळ) व्ाज रास

(i) 4200 7% 3 वषषे ...... ......
(ii) ...... 6% 4 वषषे 1200 ......
(iii) 8000 5% ...... 800 ......
(iv) ...... 5% ...... 6000 18000
(v) ......                     2 1

2
 % 5 वषषे 2400 ......

उपक्रि : � दवदवध बँकांना प्रत्क्ष भेट द्ा व त्ांच्ा दवदवध खात्ावंर ददले जाणारे व्ाज जाणून घ्ा.
  � शाळेमध्े दशक्षकांच्ा मदतीने संचद्का (बचत बँक) त्ार करा. त्ात खाते उघडून आदि्शक  

  बचत करा.
qqq


